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Městská sociální fi rma ONZA má 
za sebou šest měsíců činnosti. To už 
je časový úsek, který lze bilancovat. 
V krátkém rozhovoru to udělal jedna-
tel společnosti Libor Duchoň, který zá-
roveň nastínil i další plány fi rmy. 

Vraťme se na úplný začátek. Proč 
a jak vlastně ONZA vznikla?

Už z dřívějška mám zkušenosti 
s příležitostným zaměstnáváním pra-
covníků, jimž nízká kvalifi kace brání 
plně se uplatnit na trhu práce. Zaká-
zek, především od podniku služeb, po-
stupně přibývalo a tak se zrodil nápad 
založit sociální fi rmu a zažádat o do-
taci na ministerstvu práce a sociálních 
věcí. Překážkou ale bylo, že jsme byli 
podnikatelský subjekt. Příslušné dota-
ce byly poskytovány jen obcím. A tak 
vznikla fi rma nová, jejímž akcionářem 
je město Jirkov.

Co to znamená sociální fi rma?
Sociální fi rma se zaměřuje na zaměst-

návání místních lidí v rámci veřejné 
služby. Ve spolupráci s úřadem práce 
vyhledává své pracovníky především 
mezi lidmi dlouhodobě nezaměstna-
nými, kteří mají minimální kvalifi kaci 
a – to je důležité zdůraznit, protože se 
to bohužel zdaleka netýká všech – jsou 
ochotni pracovat.

Znamená to, že mezi adepty na 
práci se setkáváte i s těmi, kteří o ni 
vlastně nestojí?

Samozřejmě. S každým vytipovaným 
člověkem vedeme osobní jednání. Při 
tomto pohovoru každý „opravdu chce“ 
pracovat. Ale potom najednou řada 
z nich přijde s neschopenkou, že by 
rádi pracovali, ale doktor nedovolí – 
toho bolí záda, jiného noha, další má 
psychické problémy... Na druhou stra-
nu má tato selekce i svá pozitiva.

A to?
Už se stalo, že takový člověk, který 

byl evidován na úřadu práce a přitom 
dělal načerno, mi řekl, že zaměstnava-
tel, než aby riskoval problémy s úřady, 
mu raději dal pracovní smlouvu. Od 
března do července se u nás v rámci 
veřejné služby vystřídala stovka lidí. 
Deseti z nich jsme na základě našich 
zkušeností s nimi vystavili doporučení 
k zaměstnání v některé ze stavebních 
fi rem. Ale má to i opačný dopad: přišli 
jsme na osm lidí, kteří práci výslovně 
odmítli a tím ztratili nárok na podporu. 
Stát tak ušetřil prostředky, dosud vy-
plácené těm, kteří o práci nestojí.

Co vlastně obnáší vaše činnost?
Aktivit je víc. Základem je péče

o veřejnou zeleň a čistotu města pro-

střednictvím organizování veřejné 
služby. Zeleň mají na starosti pracov-
níci, kteří tuto práci dříve dělali v pod-
niku služeb. Dále se ve spolupráci se 
společností Marius Pedersen podílíme 
na čistotě města a staráme se o údrž-
bu občanské vybavenosti – laviček, 
zastávek MHD a podobně. Od června 
provozujeme také březenecký i jirkov-
ský hřbitov. Zejména hřbitov v Za-
ječické ulici chceme zkrášlit a cel-
kově vylepšit. Zatím jsme rozšířili 
a zkvalitnili stávající služby (viz člá-

nek na str. 2), celkový výsledek tohoto 
záměru časem nejlíp posoudí občané.

Jak byste uplynulý půlrok zhod-
notil?

Myslím, že na základě zkušeností 
lidí, kteří měli zeleň na starosti už dřív 
a díky tomu dokonale znají místní pro-
středí, je údržba zeleně na dobré úrov-
ni. A to i přes to, že seče začaly později 
než v jiných letech a že první polovina 
léta byla extrémně náročná – deště stří-
daly slunné dny, takže vše rostlo mno-
hem rychleji než obvykle.

A jak je to s fi nancováním?
S naším projektem jsme uspěli s žá-

dostí o dotaci na ministerstvu práce 
a sociálních věcí. Tam získal velmi dob-
ré ohodnocení, protože jde prakticky 

o pilotní projekt v této oblasti v rámci 
celé republiky. Získali jsme z evrop-
ských fondů dvě dotace, první byla na 
pracovní pomůcky, zajištění manage-
mentu a propagaci, druhá pak na vy-
bavení technikou – traktůrky, sekačky 
a podobně. Problém byl trochu v tom, 
že tyto peníze přijdou až koncem roku, 
takže abychom se mohli rozjet, část 
jsme zafi nancovali z vlastních zdrojů 
a část nám půjčilo město. Tuto půjčku 
postupně splácíme z prostředků, jež 
získáváme vlastní činností. Jsme tedy 
fi nančně samostatní.

Jaké má ONZA plány do budouc-
na?

Kromě hlavní činnosti, práce pro Jir-
kov, hledáme další možnosti uplatnění. 
Jednáme se šachtou o pronájmu ploch 
k rekultivaci, chceme oslovit starosty 
okolních obcí a nabídnout jim speciali-
zované práce v oblasti péče o zeleň, na 
které nemají kapacity. Z tohoto zisku 
pak bude profi tovat město, protože po-
kryje náklady spojené s pracemi, které 
se tu roky neprováděly, jako je výsad-
ba nových dřevin nebo úklid dlouho-
době zanedbaných míst, mimo jiné se 
chystáme zvelebit psí útulek. Budeme 
se také podílet na výsadbě hrušňové-
ho sadu u hřbitova. Věřím, že se nám 
podaří i nadále naplňovat naše cíle – 
udržovat město hezké a zároveň dát 
šanci k uplatnění lidem s nízkou kva-
lifi kací, kteří nemohou sehnat práci 
a stojí o ni.                                     (lm)

Městská sociální fi rma ONZA: ohlédnutí po půl roce

Počátkem září ONZA obnovovala zeleň na náměstí Dr. E. Beneše. Foto LM
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